以"体"育人 构建美好校园新景象

——全省各地中小学加强体育工作记事

德智体美劳,事关学生全面发展,一个都不能少。作为教育体系当中不可或缺的一环,学校体育是青少年健康成长、全面发展的关键。

日前,省教育厅发布进一步加强义务教育阶段学校体育工作的通知,提出"课间延长至15分钟"和"每天开设一节体育课或体活课"、保证学生每天在校室外体育活动不低于两小时的工作要求,促进学生身心健康全面发展。连日来,全省各地中小学校积极响应,科学部署,全面落实相关要求,在课间活动设计上花足心思,在体育课程教学上下足功夫,在特色体育活动和体育赛事开展上持续加强……让学生身上有汗、眼里有光的美好理想在全省各地中小学生身上变成现实。

多彩"课间一刻钟" 引领学生"动起来"

叮铃铃,随着下课铃声响起,长春外国 语学校的校园开始欢腾起来,竹竿舞、喊数 抱团、抱球接力、搏击操……孩子们尽情拥 抱阳光下的课间时光。

为了让学生在课间15分钟玩得充实、玩得有趣,长春外国语学校开展了多种多样的体育游戏。"在冬季,我们组织学生开展堆雪人、踢毽子、跳绳、打沙包、篮球、冰雪健身操等活动。在夏季学期,我们和学生一起玩翻花绳、拍手游戏、猜拳蹲起、贴人、'捕鱼'、飞翔的排球、拳击操等游戏。"长春外国语学校艺术体育中心副主任官宇说,这些活动不仅活跃了课间氛围,更增进了学生们之间的友谊,同时达到了锻炼身体的目的。

课间延长至15分钟,多出来的5分钟玩

长春汽车经济技术开发区实验小学聚 焦"玩什么"我来定、"去哪儿玩"分区域、 "怎么玩"有保障三个维度,在"课间一刻 钟"上花心思、下功夫。

长春汽车经济技术开发区实验小学党 支部书记、校长刘晓燕介绍,在政策正式实 行前,学校以调查问卷的形式,收集学生、 家长及教师意见,推出了师生喜闻乐见的 休闲体育类、探索发现类、提升素养类、实 践动手类、社交互动类五大类课间活动项 目,孩子们可自主选择喜欢的课间活动。

"学校以班级为单位,采取体育特色活动与艺术特色活动相结合的方式,在全校72个班级设置七大类140余项体育艺术项目,形成了'一班一品牌、一班一特色'的特色课间活动。"长春博硕学校校长宋戈表示,特色活动不仅丰富了学生课间生活,还增强了班级凝聚力,形成了积极向上的班级短期

如何在"小"场地玩转"大"课间?长春汽车经济技术开发区实验小学从"场、馆、厅"三个方面拓展运动空间,提高各场馆、场地、学校厅廊使用效能。长春市第五十二中学在操场设置了篮球场、足球场、排球场、旱地冰球活动区,在草坪中间规划出跳大绳,跳皮筋儿区,在校园跑道上开辟了跳小绳、丢沙包、跳房子等活动场地,保证学生活动需求。

如今,课间延长至15分钟后,学生有了 更充裕的时间和空间,可以更痛快地投入 到每一次奔跑跳跃中。

体育课程"天天见"身心健康看得见每天一节体育课,上什么内容最关键。长春外国语学校每周一开展中长跑和实心球等耐力与力量训练,周二进行短跑和跳绳等速度与灵敏训练,周三开展体前

屈和球类等柔韧与协调性训练,周四开展 蛙跳和仰卧起坐等综合体能训练,周五进 行中考项目模拟测试与体育技能总结巩固 ……天天不重样,节节有主题,创新性的课 程设计和授课形式满足了学生对优质丰富 体育资源的需求。

每天一节体育课,"保量"是基础,还要 在"保质"上下功夫。

今年新学期开始后,梅河口市解放街中心校同样实行了"体育选项走班制"教学,组织学生开展轮滑、跳绳、篮球等体育活动,满足学生的运动兴趣和专项化发展需求。

与此同时,长春博硕学校将15分钟课间活动与体育课教学紧密结合起来,在低年级开设篮球、足球游戏,中高年级开展"足篮排"球大单元教学。长春博硕学校校长宋戈说:"这样的设置,不仅保证体育课'天天见',还能玩出新花样,让孩子们放松身心、增强体质。"

进人冬季,梅河口市湾龙学校将校门口的荷花池打造成了天然滑冰场,学校利用得天独厚的资源组织孩子们开展抽冰嘎,拉爬犁、滑冰等活动,保障学生上好"每天一节体育课"。

长春市第一〇八学校校长王宗娟介绍,目前,学校开发完成了"体育理论课程、拉伸专项课程、上下肢力量课程、冰雪技能基础课程"四大类课程,保障冬季"每天一节体育课"的正常实施。

体育课开得好不好,学生最有发言权。长春外国语学校初二12班学生丛爱说:"每次上完体育课,疲惫之感就会一扫而光,学习精力更加充沛。""每天都能上体育课,让我有更多的时间锻炼身体、释放压力。"长春外国语学校初二8班学生李

郡怡说。

体育运动不断"扩容" 助力学生全面发展

体育锻炼多一些,"小胖墩""小眼镜" 就会少一些,各学校不断丰富体育运动载 体,让学生在运动中增强体质、掌握技能、 锤炼意志、塑造品格。

长春外国语学校组建了女足、女篮、男篮以及啦啦操等特色体育运动队伍,每学期组织各类校内运动比赛6次以上,每名学生至少参加两次比赛,学生参与度达到100%。多样化的体育运动,让每一名学生都能掌握两到三种运动技能,在每年体育中考体育测试中,学生优秀率达到90%以上,综合素养全面提升。

长春市第一〇八学校利用标准化的体育场馆,在3至5年级开设游泳课程,通过训练,每名学生在小学毕业时都能掌握两种泳姿的游泳技能,为学生体育中考培养了专项运动技能。

长春博硕学校利用课后服务时间开设了足球、篮球、田径、武术、陆地冲浪板、轮滑、羽毛球、乒乓球等20余门体育社团课程,并组建体育运动队,定期举办校园篮球赛、足球赛、拔河赛、间操比赛、跳大绳与小绳比赛等竞技赛事,学校众多学生凭借体育特长考入复旦大学、电子科技大学、吉林大学、福州大学等高等院校,实现了体育与学业的双丰收。

丰富多彩的课间活动、精准的体育课程教学、精彩纷呈的体育赛事、独具特色的体育运动……在一个个朝气蓬勃的校园里,多元化的体育发展平台让学生综合素质稳步提升,教育的合力正在发挥着更积极的作用。 吉林日报记者 刘姗姗

飞"池"人生:长白山"巴音布鲁克"老司机的故事



长白山"巴音布鲁克"有72道急弯,独 特的体验深受游客喜爱。 周凯 摄



赵顺基驾驶技术精湛,是长白山"巴音布鲁克"的老司机之一。 周凯 摄

清晨的长白山,薄雾笼罩,通往天池主峰的盘山公路蜿蜒而上,宛如一条银链挂在山间。坐在车上,透过车窗,白雪覆盖的远山近林次第展开,游客们兴奋地拍照发朋友圈。有人说,这条路就像电影《飞驰人生》中巴音布鲁克草原上的越野拉力赛道,七十二道弯险峻而美丽。

在长白山的盘山路上,有这样一群人, 他们驾驶着专属的客车,带着无数游客穿 越长白山"巴音布鲁克"直达"东北之巅", 一路安全、一路风景。这条蜿蜒的山路,不 仅连接着山间的奇峰异景,也记录下了他 们对工作的热爱与坚守。

"这条通往天池主峰的山路有72道急弯,非常考验驾驶技术。"驾驶员赵顺基是长白山旅游股份有限公司北景区运营一部的班组长,他一边稳稳地掌控方向盘,一边向记者介绍。从2006年入职以来,他已经在这条路上驾驶了18年。"你看,这里是个急弯,我的脑海里已经形成了规律,到了哪个位置该减速、该打方向,全都清楚得很。"他说。



冬季美丽的长白山"巴音布鲁克"。宿光明 摄

在长白山的盘山公路上行车,弯道多、坡度陡,加之天气变化频繁,驾驶员不仅要有娴熟的技术,更要始终绷紧安全这根弦。"我们公司对驾驶员的要求非常严格。上岗前必须经过专业培训,包括驾驶技巧、景区知识和应急处理等。上岗后,公司每天都要进行'三岗同检',不仅检查车辆,还会、"法驾驶员的精神状态,确保绝对安

赵顺基告诉记者,他常对新人职的驾驶员说:"没有安全就没有旅游。"作为老司机,他不仅在工作中秉持这一原则,也通过"以老带新"的方式,把自己的经验传授给年轻同事,从每个弯道的速度控制到突发情况的应对,—一细致讲解,直到新人熟练掌握。多年来,严格的安全机制和公司持续的培训,让司机们的技能和服务水平不断提升。

除了科学管理之外,保障安全运行的 科技设备也是车辆上的标配。"我们车内的 设备有定位、防疲劳等功能,会定时发送安 全提示。设备若检查出我们打哈欠或者闭 眼超过3秒,就会发出'您已处于疲劳状态,请保持注意力或休息'的提示,同时反馈给调度中心,在监控系统里会体现出来,中心的工作人员就会通过电台喊我们休息。"

赵顺基说,长白山的旅游事业正在快速发展,游客数量一年比一年多,尤其是来自南方的游客,冬季也热情不减。每当听到游客兴奋地称这里为长白山"巴音布鲁克",他心中既感到自豪,也更加清楚肩负的安全责任。

一路上,赵顺基还随时解答游客的问题。从长白山的海拔到天池的传说,他都了然于心。"游客经常问这些问题,回答不上来很尴尬。所以我们每位驾驶员都掌握了这些知识,我们既是司机,也是向导。"他

全程10.2公里,海拔落差近1000米 ……短短15分钟,记者一行便抵达了天池 主峰,结束了这个难忘的旅程。与记者同 车而行的广西游客李曼怡十分开心,她说: "长白山的风景很漂亮,这条路很陡,也有 很多弯道,乘车的时候感觉挺有趣。司机 师傅技术很好,驾驶非常平稳,体验感很 ""

在天池主峰停车场,记者遇到长白山旅游股份有限公司北景区运营一部的经理王立军。早在2000年,他就曾以个体司机身份送游客游览天池,随着长白山管委会和相关旅游企业的相继成立,他应聘成为企业的驾驶员。二十多年来,王立军见证了这条山路的变迁,是最了解长白山"巴音布鲁克"的老司机之一。

"刚入职时,路况和现在完全不同。那时水泥路面凹凸不平,车颠簸得厉害,游客也吃不消。长白山管委会成立后,为这条路加了护栏。2012年以后,又重新修葺了水泥路,路面更平整,也更安全了,游客乘车的舒适度也提高了。今年和去年,我们公司又加装了很多护栏,更能保证这条山路的安全。"王立军介绍。

如今,随着道路的升级改造和景区的不断发展,游客数量大幅增加,尤其是冬季南方游客越来越多,"前些年的冬季是长白山的旅游淡季,每天也就百十来人,能有二三百人那都算多的了。最近两年,从11月开始就有几千、上万的游客了。"王立军感叹,"现在的长白山已经没有'淡季'了。"

道路的变化不仅见证了长白山旅游业的成长,也改变了赵顺基、王立军等"老司机"的人生。他们都坦言,最初选择这份工作,是为了稳定收入养家糊口。"可一干就是很多年,从专业驾驶员做起,实现了自己的人生价值。我们爱这座山,也喜欢和游客分享这里的美。"简单的话,却最真挚。

回程路上,山风吹过林间,游客的笑声与快门声此起彼伏。赵顺基和王立军这样的驾驶员,是长白山景区数百名驾驶员的缩影,这些真诚、实在的东北汉子守护着每一位游客的旅程,也承载着长白山旅游业的未来。

他们用稳健的车轮书写着飞"池"人生的故事。他们的人生,就如同这条蜿蜒的盘山路一般,始终向上。

吉林日报记者 孙寰宇 周凯 张楠